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У структурі акарокомплексу дослідного промислового виноградни-
ку на Південному березі Криму відмічений фітофаг виноградна плоскотіл-
ка Brevipalpus lewisi McG., про розповсюдження якого на виноградниках 
Криму раніше не було відомо. Масовий розвиток популяції кліща, який 
спостерігали у 2007 р., в умовах посушливого і спекотного літа, збігся з 
депресією звичайного шкідника - садового павутинного кліща Sсhizotetra-
nуchus pruni Oud. 

Ключові слова: виноградна плоскотілка Brevipalpus lewisi McG., акароком-
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В агроценозах, де, як правило, вирощують монокультуру і застосовують пестицид-

ні обприскування, спостерігається суттєве зменшення видового різноманіття кліщів, у 

першу чергу хижих видів,  менш стійких до впливу пестицидів, і домінування одного-

двох видів, порівняно з оточуючими природними стаціями. При цьому збільшується кіль-

кість фітофагів, які є сільськогосподарськими шкідниками [2, 4]. В акарокомплексі росли-

ноїдних кліщів на промислових виноградниках півдня України відомо близько 10 видів 

сільськогосподарських шкідників. Серед них трапляється кліщ виноградна плоскотілка 

Brevipalpus lewisi McGr. (надродина Tetranychoidea, родина Tenuipalpidae), дані про розпо-

всюдження якого на виноградниках Криму відсутні [1]. Кліщ широко розповсюджений у 

США, Японії, Єгипті, Австралії та є значним шкідником виноградної лози у Франції та 

Болгарії. В Україні вперше цей вид був відмічений в Одеській обл. у 70-х рр. [4]. На паго-

нах, гронах, уздовж жилок листків, у місцях живлення кліщів спостерігається некроз тка-

нин, загальне спізнення у розвитку грона та дозріванні ягід. Грона зріджені та при 

струшуванні пагона легко обламуються [4, 7]. За даними David G. James (1995), у 

невеликій кількості кліщі-плоскотілки є незначними шкідниками винограду [8]. 

Окремі види кліщів-фітофагів мають різний екологічний оптимум, зокрема, кліщі-

плоскотілки є більш ксерофільними, порівняно з павутинними кліщами родини 

Tetranychidae [4]. Тому, для організації науково обґрунтованої системи захисту рослин від 

шкідників, поряд із вивченням сортової стійкості виноградних рослин і шкодочинності 

кліщів, необхідне дослідження видового складу акарокомплексу та біоценотичних зв’яз-

ків. Фітосанітарний моніторинг агроценозів, який включає подібні досліди, враховуючи 

абіотичні фактори, дає змогу прогнозувати розвиток різних груп кліщів і, відповідно, пла-

нувати необхідну систему захисту виноградних насаджень від кліщів-фітофагів. 

Метою представленої роботи було дослідження динаміки кількості основних 

шкідливих фітофагів у акарокомплексі виноградної рослини, в тому числі нового для 

акарофауни виноградних насаджень Криму кліща-плоскотілки. 

Дослідження проводили протягом чотирьох сезонів вегетації винограду, у 2006–

2009 рр. (зі середини травня до кінця жовтня) на промисловому винограднику ДП р-з 
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«Лівадія» (м. Ялта, Південний берег Криму) на сорті Мускат білий і домішку інших 

сортів. Дослідження проводили на фоні застосування протягом сезонів вегетації 

фунгіцидних обробок проти оїдіуму та гнилей на цілому дослідному об’єкті. На окре-

мих частинах винограднику було проведено акарицидні обробки проти павутинних 

кліщів, зокрема проти садового павутинного кліща. Дослідний виноградник оточений 

заростями дикорослої трав’янистої та деревно-чагарникової рослинності (оливи, шип-

шини, здичавілих виноградних рослин і ін.). Для вивчення видового складу кліщів 

щомісячно проводили збір листя з різних ярусів (не менш 30 листків у пробі) під час 

маршрутних обліків, згідно з методичними вказівками [5, 6]. Для вивчення динаміки 

чисельності кліщів збір листя проводили через кожні 20 днів. Видову діагностику і 

підрахунок їх проводили в лабораторних умовах за допомогою мікроскопів Мікмед-2 і 

МБС-10. Щільність заселення листя кліщами оцінювали за відношенням кількості рух-

ливих стадій кліщів до кількості облікових листків. Для вивчення місць зимівлі кліщів 

досліджували пагони, кору зі штамбів виноградних рослин, підстилку біля основи куща 

методом витримування в еклекторі та візуального огляду з використанням 

бінокулярного мікроскопа МБС-10. З метою видової діагностики і складання колекції 

були виготовлені постійні препарати кліщів з використанням рідини Фора-Берлезе [2, 

5]. Для ідентифікування видів кліщів використовували визначник [1, 7]. Українські назви 

фітофагів наведені згідно з літературним джерелом, як транскрипція до російських [1]. 

Встановлено, що видовий склад акарофауни виноградної рослини на дослідному 

винограднику містить: 3 види кліщів-фітофагів із трьох родин (садовий павутинний 

кліщ Sсhizotetranуchus pruni Oud. (Tetranychidae), кліщ-плоскотілка Brevipalpus lewisi 

(Tenuipalpidae), виноградний повстяний кліщ Colomerus vitis Pgst. (Eriophiidae)); 7 видів 

хижих кліщів із двох родин (Typhlodromus cotoneastri Wainst., Galendromus occidentalis 

Nesbitt., Phytoseius plumifer Can. et Fanz., Euseius finlandicus Oud., Amblyseius marginatus 

Wainst., Paraseiulus soleiger Ribaga (Phytoseiidae) і Zetzelia mali Ewing. (Stigmaeidae); 3 

види міксофагів із двох родин: Pronematus rapidus Kuzn. (Pronematidae), Tydeus califor-

nicus Banks. і Tydeus caudatus Banks. (Tydeidae). 

Кліщ-плоскотілка вперше був виявлений нами у 2007 р. Він трапляється у неве-

ликій кількості (0,04–0,2 екз./листок) на початку літа і стає численнішим у другій поло-

вині сезону вегетації (до 1,0 екз./листок). За нашими спостереженнями плоскотілка на-

весні з’являється дещо пізніше, ніж садовий павутинний кліщ, зимує під верхніми лусо-

чками бруньок і під корою багаторічних пагонів, у колоніях з виноградним повстяним 

кліщем, фітосеїдами, стігмеїдами і тідеїдами. 

Розвиток популяції плоскотілки, як і садового павутинного кліща, характери-

зується сезонною та багаторічною динамікою, що, насамперед, залежить від метеоумов 

року. Вказані види характеризуються різною стійкістю до змін температури і вологості 

повітря. За даними Н. І. Мальченкової та Ц. І. Чубінішвілі (1980), температурний режим, 

при якому можливий нормальний розвиток павутинних кліщів, коливається в межах 19–

25°С. При підвищенні середньодобової температури повітря до 25°С, максимальної тем-

ператури до 34,0°С і при відносній вологості повітря менше 50% відзначається депресія 

популяції кліща. У той же час кліщі-плоскотілки є більш ксерофільними видами. Отже, 

необхідна сума ефективних температур для завершення розвитку одного покоління 

плодової плоскотілки значно вища (500–600°С), ніж для павутинного кліща (180–200°С) [4]. 

За результатами наших досліджень найсприятливішими для розвитку садового 

павутинного кліща був 2006 р. Середньодобова температура і відносна вологість 
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повітря у червні-серпні коливались у межах 21,2–25,3°С та 63–52%, відповідно, і сприя-

ли значно більшій щільності популяції кліща, а також набуванню трьох піків 

максимальної кількості («весняний», «літній», «осінній») на частині винограднику, де 

не застосовували акарициди (рис. 1). 

Вегетаційний сезон 2007 р. на Південному березі Криму характеризувався над-

звичайною посушливістю і високими середньодобовими температурами, порівняно з 

2006 р. і середньобагаторічними показниками. Отже, з початку липня середньодекадні 

температури перевищували +25°С, у серпні максимальна середньодобова температура у 

2007 р. досягала +36°С. Середньомісячні показники відносної вологості повітря у 

червні-серпні коливались у межах 58–64%. Розвиток винограду характеризувався 

раннім строком дозрівання. Розвиток садового павутинного кліща характеризувався 

невисокою щільністю заселення листків і набуванням тільки одного, ранньовесняного, 

піка масової чисельності. На фоні зменшення кількості садового павутинного кліща з 

початку серпня до кінця жовтня спостерігали масовий розвиток кліща-плоскотілки (13,3 

екз./листок), який раніше не потрапляв до зборів під час обліку (рис. 2). 

У цей період відзначали численних імаго, личинок, а також яйця і личинкові 

шкірки кліща. Розвиток плоскотілок носив осередковий характер, охоплюючи кілька 

суміжних кущів. У зв’язку з депресією садового павутинного кліща у другій половині 

сезону вегетації на винограднику не проводили другого акарицидного оприскування. 

Проте на частині виноградника, де застосовували акарициди, під час масового розвитку 

популяції (на початку червня) кількість плоскотілки була в цілому меншою, ніж в умо-

вах незастосування акарицидів – 0,2 і 13,3 екз./листок, відповідно. 

Високу чисельність плоскотілки ми відзначали і на інших промислових приса-

дибних виноградниках на Південному березі Криму, а також на промисловому вино-

граднику в Південно-Східному Криму. Плоскотілка пошкоджувала листя рослин і 

гребененіжки грон, викликаючи некрози й усихання ягід. Таким чином, у період 

депресії домінантного фітофага, садового павутинного кліща з’явився новий вид, який 

зайняв подібну трофічну нішу при настанні сприятливих умов. Відзначено, що 

плоскотілка частіше траплялася на сортах зі слабкоопушеною поверхнею листя (Мускат 

білий, Мускат рожевий, Аліготе), ніж на сильноопушених сортах (Каберне), на відміну 

Рис. 1. Сезонна динаміка чисельності садового павутинного кліща на промисловому виноградни-
ку на Південному березі Криму (ДП «Лівадія», м. Ялта) протягом 2006 – 2009 рр. 
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Рис. 3. Сезонна динаміка чисельності виноградної плоскотілки на промисловому винограднику на 
Південному березі Криму (ДП «Лівадія», м. Ялта) протягом 2007–2009 рр. 
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від садового павутинного кліща, який із більшою щільністю заселяв середньо- та 

сильноопушені сорти. У той же час, у період масового розвитку плоскотілок (у 2007 р.) 

ми відзначали сукупну присутність колоній плоскотілки та садового павутинного кліща 

на одному листку на середньо- і сильноопушених сортах. 

У наступні роки показники температури повітря і відносної вологості повітря 

протягом сезону вегетації були близькими до середньобагаторічних. Погодні умови не 

відрізнялися різкою посушливістю і високими температурами повітря. У подібних 

кліматичних умовах плоскотілки частіше траплялися також наприкінці сезону вегетації, 

у невеликій кількості (рис. 3). Відзначено, що кількість плоскотілок була дещо більшою 

на краєвих рядах і на частині виноградника, де не застосовували акарициди (0,5–0,8 

екз./листок), а там, де проводили оприскування протягом сезону вегетації – лише 0–0,4 

екз./листок. 

Розвиток садового павутинного кліща характеризувався наявністю одного-двох 

піків масової чисельності, що перевищувала економічний поріг шкодочинності. Росли-

ноїдні кліщі визначають вигляд акарокомплексу [4], але поява нового еудомінанту 

(плоскотілки) не спричинила помітної зміни видового складу акарофауни. Присутні у 

Рис. 2. Сезонна динаміка чисельності садового павутинного кліща і виноградної плоскотілки на 
промисловому винограднику на Південному березі Криму (ДП «Лівадія», м. Ялта) у 2007 р. 
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зборах кліщі-акарифаги є поліфагами і супроводжують обох фітофагів. Отже, з колонія-

ми плоскотілок асоціювалися ці ж самі фітосеїди (Typhlodromus cotoneastri, Phytoseius 

plumifer, Galendromus occidentalis,  Kampimodromus aberrans), стігмеїди (Zetzelia mali) і 

тідеїди (Pronematus rapidus). До того ж, хижаки мали кишечник, забарвлений у яскраво-

червоний колір, що свідчить про їхнє живлення плоскотілками. На дослідному промис-

ловому винограднику домінували асоціації Brevipalpus lewisi – Zetzelia mali і Brevipalpus 

lewisi – Pronematus rapidus. Це пов’язано з більшим розповсюдженням в агроценозі стіг-

меїд і тідеїд, які, певне, є більш стійкими до впливу пестицидів порівняно з фітосеїдами. 

Таким чином, виноградна плоскотілка, яка відзначена на виноградниках 

Південного берега Криму, трапляється у невеликій кількості, переважно у другій 

половині сезону вегетації. За сприятливих для розвитку кліща кліматичних умов 

(посушливе літо з високими середньодобовими температурами повітря) плоскотілка 

може інтенсивно розмножуватися, пошкоджуючи в осередках масової чисельності лист-

ки, пагони, гребененіжки, викликаючи некрози й усихання ягід. У зв’язку з тим, що в 

розвитку популяції рослиноїдних кліщів, зокрема, садового павутинного кліща, у другій 

половині сезону вегетації часто спостерігається депресія, повторне акарицидне опри-

скування не проводять. У той же час, за відсутності акарицидних оприскувань можли-

вий масовий розвиток іншого шкідника – виноградної плоскотілки. Тому система 

заходів захисту виноградних насаджень від шкідників повинна містити ретельний 

фітосанітарний моніторинг чисельності фітофагів протягом цілого сезону вегетації, 

особливо в умовах різких кліматичних змін. 

Таким чином, акарофауна вегетативної частини виноградної рослини дослідного 

промислового виноградника на Південному березі Криму містить 13 видів кліщів із 12 

родів, 7 родин. Кліщі-фітофаги представлені павутинними і чотириногими кліщами, 

хижі – фітосеїдами і стігмеїдами. 

У структурі акарокомплексу дослідного виноградника серед кліщів-фітофагів, що 

є сільськогосподарськими шкідниками виноградних насаджень, відзначений новий для 

Криму вид – виноградна плоскотілка Brevipalpus lewisi.  Кліщ трапляється у невеликій 

кількості (0,04–0,2 екз./листок) на початку літа і стає численнішим у другій половині 

сезону вегетації (до 1,0 екз./листок). 

Розвиток кліщів-фітофагів, зокрема, виноградної плоскотілки, на промисловому 

винограднику на Південному березі Криму характеризується коливанням сезонної та 

багаторічної динаміки, зумовленої біологічними особливостями видів і кліматичними 

умовами. Суттєве підвищення середньодобових температур повітря (до +36°С) при 

відносній вологості повітря 58–64% у другій половині сезону вегетації може спричиня-

ти депресію популяції садового павутинного кліща і, в той же час, сприяти масовому 

розвиткові популяції виноградної плоскотілки, з кількістю до 13,3 екз./листок. 

Кількість плоскотілок у період масового розвитку популяції була вищою на фоні 

відсутності акарицидних обробок, ніж на частині винограднику, що оприскувалась ака-

рицидами (13,3 і 0,2 екз./листок, відповідно). 
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CHARACTERISTICS OF THE FLAT-MITE POPULATION DEVELOPMENT  

IN THE ACAROCOMPLEX ON THE COMMERCIAL VINEYARD IN THE  
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Plant-feeder flat-mite Brevipalpus lewisi McG., unknown on the grape-
vines in the Crimea, was found in the acarocomplex on the commercial vineyard 
on the Southern coast of the Crimea. The large development of the flat-mite 
population was recorded under the dry and hot summer conditions in 2007. This 
fact was concurred with common pest (spider mite Sсhizotetranуchus pruni 
Oud.) population depression.  

Key words: flat-mite Brevipalpus lewisi McG., acarocomplex, commercial vineyard. 
 

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ КЛЕЩЕЙ-ПЛОСКОТЕЛОК  

В АКАРОКОМПЛЕКСЕ ПРОМЫШЛЕННОГО ВИНОГРАДНИКА  

НА ЮЖНОМ БЕРЕГУ КРЫМА 
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В структуре акарокомплекса исследуемого промышленного вино-
градника на Южном берегу Крыма отмечен фитофаг виноградная плоско-
телка Brevipalpus lewisi McG., сведения о распространении которого на 
виноградных насаждениях Крыма отсутствуют. Массовое развитие попу-
ляции клеща, наблюдаемое в 2007 г., в условиях засушливого и жаркого 
лета, совпало с депрессией обычного вредителя – садового паутинного 
клеща Sсhizotetranуchus pruni Oud. 

Ключевые слова: виноградная плоскотелка Brevipalpus lewisi McG., акаро-

комплекс, промышленный виноградник. 
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